



老年生活报

全国助老服务热线
0532-66610000

传承历史 留住乡愁

老兵20年收藏“活化”城市记忆

记者 许瑶



收藏文献 每样藏品都有闪光点

邹勇是一名退役军人，机缘巧合下喜欢上收藏，但最初只是以字画为主，用他自己的话说，就是断断续续，很不专业。直到2003年，邹勇在《贵文堂》看到“胶澳志”，了解到地方文献的珍贵性和稀缺性，便从此确定了自己的收藏方向。

邹勇告诉记者，他的收藏专业以纸制品居多，包括老照片、老地图、书籍等等，凭借着热爱和执着，他跑遍了青岛、北京、德州等地的文化古玩市场，还经常到拍卖行，并利用网络的便利和各地的藏友交流，到处“寻宝”。

不仅如此，为了做到更加专业，邹勇还购买了大量的青岛文史资料，在他看来，大量的知识储备是收藏者必不可少的。邹勇告诉记者，青岛的县志他都读过，仅相关工具书就多达数百册。“很多时候，别人眼中不起眼的老物件，在我这儿都是心头

上的稀罕物，收藏就是每样东西都有闪光点。”

持续梳理 为城市历史填补空白

在邹勇的工作室里，记者见到了很多压箱底的“宝贝”，也看到了诸如盛锡福帽子、海鸥牌相机、青岛水族馆连环画等与青岛有关的物品。“这本《午山村王室家族契约》记录了青岛自清朝至新中国初期200多年土地流转的制度变革；这本《建设新青岛的方针和任务》则是青岛解放时青岛接管干部的培训笔记和党内文件……”说起这些宝贝，邹勇是滔滔不绝。

这些年，邹勇的藏品已有数千件，多达几十个

门类，部分藏品还入选山东省珍贵档案文献遗产和青岛首批珍贵档案文献遗产等。邹勇说，一些荣誉让他觉得自己做的这件事是有意义的，也更加坚定了自己走下去的决心。

“收藏到一定程度，一定要回头梳理，要让这些文献为大众所用。”邹勇告诉记者，展览是一种较为简单的文献展现形式，2018年时，自己首次办展，虽然规模不大，但每一件展品都可圈可点，都有属于它自己的故事。

最近这段时间，邹勇在持续梳理近几年的收藏，算是对自己二十年收藏青岛历史文献的一个小回顾，“曾经他手，又经我

眼，不断地梳理之中，方知用收藏品见证历史过往才是最有意义的事情”。

邹勇表示，“一纸风华”历史文献展收到了非常好的预期效果，他计划五四青年节时举办一场“青春飞扬”青岛共青团历史文献个人收藏展，展现无悔青春的力量。“我希望自己做的这些事是有意义的，能为这个城市历史填补些空白，也能为后代留下些东西。”



邹勇整理他的“宝贝们”

“家中收藏”变“社会共享” 文化学者为珍爱找“归宿”

专家学者如何处置藏书，一度被称作是“苦涩的难题”：留给子女未必有用，廉价变卖太过可惜。同样，画作、文史资料等个性化的藏品也同样面临着“如何妥

善处置”的问题。有教授家中的上万册图书无处安放；有多年积攒的画作堆积如山；也有从二手店淘来的各样宝物摆满了博古架……当有一天它的主人老去时，

这些曾被痴心深爱、把玩过的“小物件”该何去何从？近日，记者采访了文化界学者，他们将“家中珍藏”变“社会共享”的做法令人眼前一亮。（详见2、3版）

友好近邻成为八十岁失智老人监护人 “意定监护”温暖养老之路

爷被诊断患有阿尔茨海默病。2022年，吴姓夫妇向法院申请，宣告陈爷爷限制行为能力并要求担任其监护人，同时提交了司法鉴定意见书、居委会情况证明、《意定监护协议》公证书等材料。

我国60岁及以上人口占总人口的19.8%，其中65岁及以上人口占14.9%，我国已步入中度老龄化，并成

为全球老龄化速度最快的国家之一。应对老龄化以及近年来关于老年人权益保护出现的各类争议、纠纷，我国民法典确立了成年人“意定监护”制度。该制度是指具有完全民事行为能力的成年人，可以与其近亲属、其他愿意担任监护人的个人或者组织事先协商，以书面形式确定自己的监

护人，在自己丧失或者部分丧失民事行为能力时，由该监护人履行监护职责。

上海市普陀区人民法院立案庭副庭长、信访办公室主任王悦分析，良好的邻里关系有利于和谐社会的构建。被监护人在行为能力健全时，根据自身意愿选择监护人，相比立法者依据社会一般情况确定监护人，更有利于形成融洽、稳定的监护关系，其合法的权益也更能得到妥善的保护。

（韩雪莹 周洪）

本报上海讯 日前，上海普陀区人民法院经过调查，基于对老年人自我决定权的尊重，法院判决支持了吴姓夫妇担任陈爷爷监护人的请求。上海的陈爷爷一生未婚、未生育子女，父母早已过世，亦无兄弟姐妹，上世纪八十年代又不幸遭遇车祸，幸遇好心邻居吴姓夫妇照顾，多年相处感情深厚，陈爷爷帮助小夫妻俩带孩子，小夫妻俩照顾陈爷爷衣食起居。3年后，年过八旬的陈爷

老年自助餐“按两结算”
北京父母食堂让老人吃得起

本报北京讯 三块红烧肉、一大块鱼肉、一块蒸芋头和少许青菜，再搭配两三勺米饭，年过八旬的刘大爷来到称重餐台，只见电子秤上显示出数字，总重刚刚四两。

“大爷，您看一下，咱们按两收费，2.98元一两。”一边结账，服务员一边向刘大爷和身后排队的老人解释。这家餐厅位于西城月坛街道长安商场地下一层。即便是饭量大的老人，一餐下来也花不了30元，大多数只需20元左右，就能尝到四五种菜品，搭配一两种主食。

“这是西城‘父母食堂’的又一尝试，按两计价不仅实现了老人自主取餐，打破了按份卖的传统，还能为老人提供更多可选菜肴，一举两得。”月坛街道市民服务中心主管陈海滨表示。（张骜）

港澳老人 “跨境”广州养老

本报广州讯 港澳老人在穗可入住养老机构、享受长者饭堂等居家社区养老服务。日前，首批50张专属养老床位设置在广州市南沙区养老院内。广州市民政局相关负责人表示，广州着力增加优质养老服务供给，为港澳居民在穗养老提供便利。

《广州市南沙区公办养老机构入住本区港澳老年人实施方案》于今年4月7日正式实施，向港澳老年人开放南沙区公办养老机构床位。此举不仅可满足港澳老年人在南沙养老需求，还有利于学习借鉴港澳养老服务经验。

广州市南沙区养老院现已收住3名香港老人，他们表示养老院环境宜人，餐饮实惠又美味。广州市南沙区公办养老机构向满60周岁的港澳老年人放开，入住条件包括：需在广州市南沙区内工作（连续6个月以上）的港澳人士及其配偶的直系亲属，或已在广州市南沙区内常住（连续6个月以上）的港澳老年人；轮候入住时间平均在25个工作日内。

（蔡敏婕）